
'••vies

...

XXXII. évfolyam. 71. szart».

es

AZ ALSÓFEHÉRVÁR MEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kötszer: csütörtökön es vasarnap.
•% r* r a r egész évre _ . 12 korona..blonzetes: ^ — # „

negyed évre _ 3 ,,
. --------------- Egyes szám ára 12 fillér. —-..... -.... ——■

Felelős szerkesztő:

Or. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.
Hirdetés ára: Q centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés 

árkedvezményben részesül.
.......■■■ ■■■■--------- Ny ilttór sora AO fillér.

A sajtó szabadsaga,
A sajtó szabadsága nagyon fontos eleme, 

sőt ma már nélkülözhetetlen eleme a 
nyilvános életnek.

A sajtó tájékoztat a világ, első sorban 
az ország fontosabb eseményei felől; s 
mindenre kiterjedő éberségével nyilván­
tartja a múlt és jelen történetének neve­
zetes dolgait; és ezzel segítségére siet a 
magánélet kötelességeivel nagyon elfoglalt 
ember emlékezetének.

A sajtó az emberi művelődés leghatal­
masabb tényezője; mert legalkalmasabb 
eszköz arra, hogy az embereket a haladás 
egy-egy eszméjével megismertesse, meg­
győzze s megvalósítása iránt erős akaratot 
ébresszen.

A sajtó sok világtörténeti fontosságú 
eseményt tudott előkészíteni az által, 
hogy az embereket tájékoztatta és lelke­
sítette.

Nevezetes ellenőrző hivatást is teljesít 
a sajtó, mikor bátran rámutat a mulasz­
tásokra és visszaélésekre, melyek az 6 
bátor szava nélkül talán homályban marad­
nának, veszedelmes burjánképen tovább 
élősködőének s megcsalnák az erkölcsi 
világrend törvényeibe vetett hitünket, 
bizalmunkat.

A legnagyobb magyar újságíró, Kossuth 
Lajos, megmutatta, hogy mit lehet csinálni 
a sajtóval; uj országot, uj világot teremtett 
vele.

De nem kell azt hinni, hogy a ki 
tollat vesz kezébe s az újságba ir, az 
mindjárt méltó utóda is Kossuth Lajosnak.

A negyvennyolczas törvények egyik 
nagy alkotásával, a sajtó szabadságával 
szembo visszaéléseket is észlelünk.

Látjuk néha, hogy a sajtót zsarolásra 
használják élelmes és vakmerő egyének.

Tapasztaljuk, hogy a sajtót egyéni 
érdekek és szenvedélyek, főkép bosszú és 
gyülölség kielégítésére használják fel. 
Gyanúsításokkal, hazugságokkal minden 
tekintély és hosszú fáradságos munkával 
megszerzett érdemek lerombolására rohan­
nak.

Ezeket a szomorú jelenségeket nem 
szabad a sajtó szabadságinak leplével 
takargatni. Ez már nem a szabadság 
tisztelete, hanem a becsúleltolvajok mene­
déke volna.

A törvényhozás elé terjesztett sajtótör­
vény ozélja egyenesen és kizáiólagosan 
az, hogy a sajtóval elkövetett visszaélé­
seket korlátozza és méltóan megtorolja

Negyven evvel ezelőtt, az 1873-ik év utolsó 
napján csattogó hidegben temettük vár me­
gyénknek az újabba lkot mányos életben válasz­
tott első alispánját: étfalvi Imrék Ferenczet. 
És ime, 40 év múlva utódját, sorbau a má­
sodik alispánt jaukafalvi Csaló Jánost 
gyászoljuk, ki 27 éven keresztül állott a 
vármegyei administrate ólén, de midőn 1901. 
végével nyugalomba ment, akkor sem lépett 
vissza a közügyektől, hanem végig kitartott 
a kötelesség teljesítés terén meleg érdeklő­
déssel.

Mind a két férfiú a „régi vármegye“ 
tisztviselője volt, ahogy az 1861-ben életre 
keit vármegyét neveztük. I in r e h Ferencz 
volt az utolsó „főbíró“, a régi közigazgatás 
vezetője, C s a t ó János pedig, mint ivz 
1861-beli alkotmányos élet szolgabirájn, ve­
zette a kisenyedi járás ügyeit 1863-ig.

Mind a két alispánt szives jóindulat és 
Csató Jánost meleg barátság fűzte hozzám, 
midőn oldaluk mellett mint ‘ljegyző, később 
mint főjegyző szolgáltam vármegyénket sok 
küzdelmes éven keresztül.

Csató János nagyra tartotta a megyei 
tisztviselői ús különösen az alispán! állást, 
de még büszkébb volt arra, hogy alig 16 
éves korában mint honvéd huszár küzdött 
a szabadságharcz rémes csatájában és vég­
telenül szeretvén a természetet, méltó önér­
zettel emlegette, hogy alig volt nevezetesebb 
hegység, hegycsúcs az erdélyi részekben, a 
melyet be nem járt és meg nem hágott 
volna. Rendkívül értékes herbáriuma, ritka 
gazdag madárgyüjteménye, a világ legjele­
sebb tudósaival és gyűjtőivel való levelezése, 
személyes barátsága volt az, melyet méltó 
önérzettel, jogos büszkeséggel emlegethetett. 
Gyűjteményeinek legnagyobb részét maga 
praeparálta, s csodálatos memóriájával tudta 
ismertetni a kiváló fajokat és példányokat.

Jaukafalvi Csató János, előneve után 
aradmegyei, de adataink szerint már a XV111. 
században Alsófchórmegyóbe telepedett ne­
mes családból, Alvinczen 1833. április 6-án 
született. Édcsatyja Csató Ferencz var­
megyénk táblabirája, édesanyja Gillijén Ágnes 
voll. Korán árvaságra jutott édesanyja el­
halálozása folytán s azért nagy hálával 
emlegette Buda Elek né rokona szeleteiét, 
ki gondját viselé, Tanulmányait Nagysze­
benben kitünően végezte, de nem fejezhette 
be, mert a szabadságharcz megakadályozta. 
1849. tavaszán, alig 16 éves korában beál­
lott Brassóban a székely huszárezredbe és 
nemsokára Gaál Sándor ezredes és azután 
Bem tábornok főparancsnoksága alatt csak­
nem valamennyi, a székelyfőidőn lefolyt

ütközetben jelen volt. Az első csatát, mely­
ben részt vett és melyben Gábor Áron, a 
hires tüzér és ágyuöutő, és Mara őrnagyok 
elestek, ő kezdette meg hetedmagával a 
Feketeügy mellett előőrsi csatározással. Részt 
vett Bem alatt a Vloldovába történt leütés­
ben is. Később Gáál Sándor leapadt kis- 
seiegével Zsibóra jutott, hol Gáál és Kazinczy 
ezredesek seregei letették a fegyvert az 
oroszok előtt. Zsibóról nagy nehezen ver­
gődött haza az elpusztult országrészen keresz­
tül. Hogy az üldöztetéseket elkerülje, egy 
évig Huuyadmegyében lakó rokonainál tar­
tózkodott. 1851-ben meghalt édesatyja s 
ekkor Kouczára költözött s gazdálkodni kez­
dett. Élénk figyelmét korán lekötötte a ter­
mészet szeretető és Buda Elek példájára az 
ornithológia és botanika képezte kedvencz 
tanulmányait és lassanként oly jártasságot 
szerzett és oly buzgalmat fejtett ki, hogy orni- 
thológini gyűjteménye a világ minden tájáról 
szerzett, példányaival Európaszerte hi réssé 
lett és számos kiváló tudóst indított arra, 
tanulmánya tárgyává tegye. Botanikai gyűj­
teménye már dr. Huj ti áld Lajos, a hírneves 
tudós püspök és később kalocsai birbornok 
érsek figyelmét is kiérdemelte, 30'000-nél 
is több példánya lévén.

1861-ben, az alkotmány visszaállításakor 
Alsófehérmegye szolgabirája lett, de 8 hónap 
múlva lemondott állásáról s folytatta gazdál­
kodását. és természettudományi tanulmányait, 
gyűjtéseit. 1862 őszén nőül vette imecsfalvi 
Itnecs Máriát, kit azoub tu rövid 7 havi bol­
dog házasság után a halál elragadott.

Folytatta tanulmányait, járt Londonban, 
Párisban, Bécsben, a gazdag gyűjteményeket 
kutatva, inig 1873. deczember 3-án várme­
gyénk a Bogdán Lajos lemondása folytán 
megürült főjegyzői állásra választotta meg. 
E hó végén meghalt étfalvi Imreh Ferencz 
alispán s a megye bizalma 1874. május 28-án 
vele töltötte be az alispán! széket, melyre 
1901. végéig mindig egyhangúlag lett meg­
választva. 1885-ben kit', tanácsos, 1899-ben 
a 111. azt. vaskoronareud lovagja lett, midőn 
a vármegye jubileumot ült tiszteletére és 
diszkarddal tisztelte meg.

A in. kii\ természettudományi társulat tisz­
teletbeli tagjává, az nlsófuhórmegyei törté­
nelmi, régészeti és természettudományi egy­
let elnökévé, több tudós társulat tagjává, a 
Beihleu-főiskola gondnokává választotta meg.

Már évekkel ezelőtt végrendeletileg intéz­
kedett gyűjteményeiről és vagyonáról. Her­
báriumát már elvitette a budapesti Magyar 
Nemzeti Muzeum, de remek madárgyüjte- 
ményét magánál tartotta méltó gyönyörűsé­
gére, s ezt is a M. N. Múzeumnak hagyo­
mányozta. Elrendelte, hogy vagyonának jö­
vedelmét és pár ezer koronát hűséges gondvi­
selője Pásztó bi Eliza élvezze, azután 
Nagyenyed városé legyen. Végrendelete vég­
rehajtóivá Szász József, Török Bertalan
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és dr. Müller Jenő bizalmasait rendelte.
Múltak az évek, e néhány kisebb gyön­

gélkedhet leszámítva az „öreg“ Csutó sok 
fiatalt megszégyenítő frissességgel már reggel 
5 órakor megkezdette sétáit. Az óra mUpou- 
tosságával volt beosztva sétája, étkezőse, ol­
vasása. Benézett a Casinóba, a Kisegítő Taka­
rékpénztárba, melynek 1881 óta igazgatósági 
tagja volt, s nem mulasztott el, ha egészsége 
engedte, egyetlen megyei és városi Tptári 
gyűlést sem. Élvezte szép kertjét, virágait, 
ójtováuyait. Erős Deák-parti érzületű lévén, 
a szabadelvű kormányok híve volt és élén­
ken érdeklődött pl. gróf Tisza István iránt, 
kit Vízaknán egyszer ő választatott képvi­
selővé. Rendezte levelezéseit és szívesen 
emlegette egyik-másik tudós barátjának ér­
tesítéseit. De legszívesebben szólott arról a 
dicsőséggel teljes karról, amikor ő mint fiatal 
huszárkáplár tette koezkára eletet.

Az ő életének órája is lepeugett. Még részt 
vett két héttel ezelőtt a városi közgyűlésen. 
Másnap délelőtt is megtette szokott sétá:t. 
Délután szélhüdés érte, ágyba helyezték, de 
hiába volt az orvosi segély, hiába hűséges 
gondviselőjének gyöngéd ápolása, folyó !'ó 
13-áu d. u. 7j2 órakor a szép, gazdag tevékeny­
ségben eltöltött élet véget ért.

A vármegye, a város, a Bethlen főiskola, 
a kisegítő Tpiár, az Alsófehérmegyei törté­
nelmi, régészeti és természettudományi egy­
let, a Casiuó stb. koszorúit küldöttségek he­
lyezték vármegyénk jeles fiának ravatalára, 
ki őszinte, uyiit, bátor szavával, de gyöngéd 
baráti érzületével hálás emlékezetet bizto­
sított tisztelői szivében.

Áldás emlékére 1
Tűrök Bertalan.

Csutó János kir. tan., nyug. alispán 
elhunyta alkalmából következő gyászje­
le n t é s e k lettek kiadva :

A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár tt.-T. igaz­
gatósága, és tisztviselői kara moly részvéttel tudatja, 
hogy igazgatóságunk régi, nagyérdemű tagja jankafalvi 
Csató János Alsó-Fehér vármegye nyugalmazott alis- 
páuja, kir. tanácsos, a vaskói ona-rend lovagja, az 
1848 49. szabadságharoz sok csatájában küzdött vitéz 
honvéd, több tudományos társaság tagja, élete 81-ik 
évében mai napon, ’/t3 órakor befejezte a közügyekbon 
és a magyar tudományosság fejlesztésében tevékeny, 
nemes pályáját. Emlékét hálás kegyelettel áldjuk. Hült 
tetemei f. hó 16-én szombaton I. u 3 órakor lesznek 
elhelyezve csöndes pihenőre a református köztemetőben. 
Nagyenyed, 1913. november hó 13-án. Béke hamvaira.

Nagyenyed rendezett tanácsú város közönsége és a 
városi tanács mély megilletődéssel tudatja, hogy janka­
falvi Csató János kir. tanácsos, a vaskoroua-rend 
lovagja, nyug. alispán, törvényhatósági bizottsági tag, 
több tudományos társaság és Nagyenyed város képvi­
selőtestületének tagja, a város alapitványtevője 81 éves 
korában 1918. óv november hó 13-an délután */,2 óra­
kor elhunyt. Hült teteme Nagyenyeden, a Szentkirály- 
utoza 46. számú háznál tartandó gyászszertartás után, 
1018. év november hó 16-én délután */,3 órakor fog a 
nagyenyedi rét. temetőben örök nyugalomra helyeztetni. 
Nem keresett kitüntetést, dicsőséget, nemes egyszerű­
ség, önzetlen jó szív volt vezetője és irányítója min­
den tettének. Ez tette őt nagygyá, ez tette nevét még 
a tudományos világban is örökké emlékezetessé. Emléke 
csak áldott leheti Nagyenyed, 1913. november hó 14-én.

Alsó-Fehér vármegye közönsége mély fajdalommal 
tudatja, hogy 1873. deczember 3-tól 1874. május 28-ig 
a vármegye főjegyzője, ezen időtől 1901. deozember 
31-ig alispánja jankafalvi Csató János kir. tan., a 
Ill-ad oszt. vaskoronarend tulajd., nyug. alispán folyó 
1918. évi november hó 13-án életének 81-ik évében 
elhunyt. Elveszítettük azt, ki kész volt életét áldozni a 
harozmezőu a szabadság szent eszméjéért s a kinek az 
Isteni gondviselés megengedte, hogy negyedszázadnál 
tovább küzdjön és munkáljon az eszmék megvalósítá­
sáért ! Tiszta jellem, páratlan igazságszeretet és igazi 
szlvjóság valának tulajdonságai, melyek áldásos életét 
irányították, s a melyek emlékét a vármegye közönsége 
előtt felejthetlenné teszik.

POLITIKAI HÍREK.

Megválasztották a delegátusokat. A dele- 
gáczió 19-én kezdi meg illéseit. —■ A sajtó­

javaslat tárgyalása

A képviselőhöz pénteki ülésén Beöthy 
Pál elnöklése alatt a tárgyalt törvényjavas­
latok harmadik olvasása után megválasztot­
ták a delegátusokat, úgy, amint azt a 
munkapárt értekezlete kijelölte.

Megválasztattak: Apponyi Albert gróf, 
Andrássy Gyula gróf, Beöthy László, Berze- 
viczy Albert, báró Dániel Ernő, báró Dániel 
G4bor, Darvay Fülöp, idősb Erdélyi Sán­
dor, Hegedűs Lóránt, Issekutz Győző, Kabos 
Fereucz, Kämmerer Ernő, gróf Karácsonyi 
Jenő, gróf Károlyi Mihály, Láng Lajos báró, 
Lovászy Márton, Lukács György, Luk cs 
László, Melczer Béla, Nagy Fereucz, Okoli- 
csátiyi László, Radecsevics Lőrinc/, Rakovszky 
Béla, Rakovszky István, Rozeuberg Gyula,

gróf Serényi Béla, báró Solymossy Lajos, Spe- 
vetz Fereucz, Rindennan Lajos, Szekulics 
László, Szül lő Géza, báró Tallián Béla, Telegdy 
József, Vázsonyi Vilmos, báró Vojuits István, 
báró Vojuits János, Werner Gyula és Zsi- 
linszky Mihály rendes tagok, Gróf Almássy 
Lajos, Antal Géza, Bornemissza László, gr. 
Draukovics Aladár, Kende Péter, Latinovics 
Pál, Sipeki Sándor, Wörner Zoltán és Jákó 
Milán póttagok.

A választás után a sajtójavaslat tárgyalá­
sát kezdte meg a képviselőház. Elsőnek 
Kened! Géza szólott a javaslat, mellett.

Báró Vojnich István az ülések idejének 
d. e. 10-től d. u. G-ig szóló kiterjesztéséről 
tett tegnap indítványt, az ellenzék pedig 
interpellácziőkat jelenteit be, hogy tovább 
komédiázhassék. A delegáezió alatt 19-től 
24-ig szünetel a Ház, 24-től 29-ig, midőn 
a delegácziós albizottságok üléseznek, a 
képviselőház ülés tart., mégpedig meghosz- 
szabbitott. ülésekkel, 29-től felváltva 2—3 
napig a Ház és a delegáezió tart üléseket.

II Ili MII I  Ilim IMIIM Ilim IIII IMII IMII IMIIM MIMIIM   IIIIMMI

flagyenyed város
választó polgáraihoz J

Alsó-Fehér vármegye törvényhatóságá­
nak bizottsági tagjait november 18-án 
fogjuk megválasztani.

Nem exponált pártembere­
ket, nem szájhősöket és nem 
honmentőket, hanem városunk 
társaséletének munkás polgárait kíván­
juk a bizottságba beválasztani.

A törvényhatóságnak nincsen szük­
sége oly egyénekre, a kik állandóan 
verik a mellüket, hogy csak ök az 
igazi hazafiak, akik lehazaárulóznak 
mindenkit, a kinek önálló és velük 
nem azonos véleménye mer lenni. 
Nem heczczek és gyanúsítá­
sok viszik előbbre a vármegye 
Ügyeit, hanem egymás megértése, 
megbecsülése s a közügyek iránti 
őszinte érdeklődés.

Amennyire kárhoztatjuk és hibáz­
tatjuk azt, hogy egyesek a legszélsőbb 
függetlenségi politikát— egészen a sze­
mélyeskedésig űzik vármegyénkben, hol 
valójában mindenki vállvetve kellene 
küzdjön azért, hogy egymást megértve 
és megbecsülve, az egyedüli helyes 
politikát — magyar politikát — támo­
gasson minden jóra való magyarember, 
— épannyira igyekezzünk arra, hogy 
végre érezzük át mindannyian, hogy 
sikeresen a mi vármegyénkben csak 
egyesült erővel, egységesen eljárva tud­
hatunk eredményt és maradandós si­
kert a magyar nemzeti érdekeknek 
biztosítani.

Ne politikai erkölcsök megtisztításá­
ról, kérlelhetetlen üldözéséről beszél­
jenek a tisztelt hazaffy urak, hanem 
egymás megbecsüléséről, kölcsönös 
megértésről, mivel a vármegyének 
semmi szüksége nincsen azokra, akik 
csak az ellentéteket keresik és szítják,

s a kik a közügyeket is nem az igaz­
ság, hanem a pártérdekek szerint szeret­
nék elintézni.

Nagyenyed város polgár­
sága jóllakott már a hazug 
frázisokkal, letudja szállítani kellő 
értékére az önkéntes honmentök és 
népámitók közhasznú tevékenységét, 
nem fogja a polgárság többé eltűrni 
azt, hogy az ily egyének az ő hátán 
emelkedjenek és bejussanak a törvény­
hatóságba.

Helyet kell adni a választandó bi­
zottsági tagok között az iparos polgá­
roknak, de ép úgy — az állami tiszt­
viselők és más, független szellemi fog 
lalkozással biró egyéneknek is.

A vármegye közgyűlésén legyen kép­
viselője minden osztálynak, mert csak 
igy lesz az igazán a vármegye egészé­
nek képviselete.

A nagyenyedi városi választókerületben 
november hó 18-án, a városház közgyűlési 
termében d. e. 9 órakor kezdődik a bi­
zottsági tagok megválasztása, melyre 
jelöltjeink a kővetkezők:

Dr. Elekes Károly 
Janesó Sándor 
Horváth Pál 
Király Béla 
Kövér János 
Sándor János 
Uray László 
ifj. Székely János 
Szigeti Béla 
Tébis Jenő.

Kérjük a választó polgárokat, jelen­
jenek meg a választás napján a urná­
nál és szavazatukkal támogassák jelöl­
teinket, városunk érdemes polgárait.

1
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HI RE K.
— Rendkívüli képviselőtestületi

közgyűlés. Nagyetijed város képviselőtes­
tülete szombaton <). e. föl 11 órakor rendkí­
vüli közgyűlést, tartott. A gyűlés egyetlen 
tárgya Csató János kir. tanácsos, nyug. 
alispán elhunytának bejelentése volt. Sán­
dor Jenő polgármester meghatottau jelen­
tette a gyászesetet. Méltatta elhunytnak a 
város közügyéiben való nagy tevékeuvségét, 
a város iránti szeretetót, mely nagylelkűen 
nyilvánult az elhunyt nemes elhatározásá­
ban is, hogy vagyonát Nagyenyed városának 
hagyományozta. A gyűlés.Csató János érde­
meit és emlékét jegyzőkönyvében megörö­
kítette és elhatározta, hogy elhunytéról 
gyászlapot ad ki, ravatalára koszorút helyez 
és testületileg vesz részt, a temetései. A 
városházára kiiüzette a gyászlobogót,

— Kirendelés. Az igazságügy miniszter 
a gyulafehérvári töivéuyszék területére 
Frölich Gyula dr. törvényszéki bírót 
állandó helyettesévé Lázár Emil törvény­
széki bírót rendelte ki.

— Böloeéezettudor-nö. Dr. Albert 
Anna, Albert Iván műszaki tanácsos lánykája, 
a genfi egyetemen bölcsészettudori i kluvelet 
szerzett a mennyiségtanból és a természet­
tanból. A boldog szülőknek és nagyreményű 
kedves lányuknak, ki a magyar névnek nő 
létére először szerzett külföldi egyetemen 
tudományos hirt es dicsőséget, őszintén és 
melegen gratulálunk.

— Kinevezés. Az igazságügy miniszter 
Zakariás gyulafehérvári kir. jegyzőt a 
kir. ügyészség kerületébe ügyészi megbízottá, 
Ács Albert törvényszéki jegyzőt a gyulafehér­
vári járásbíróság területére, dr. Nesztor 
Miklós abrudbányai jbirósági jegyzőt ugyan­
oda az ügyészi megbízott állandó helyette­
sévé nevezte ki. — Vármegyénk főispánja 
Komáromi Sándor tűri, Szilágyi 
Sándor csórni, Pósta István marosuagylnki 
jegyzőgyakornokokat, korlátolt hatáskörrel 
anyaköuyvvezető-helyélteseknek nevezte ki.

— Erzsébet-tinnep az iskolákban.
A p o 1 g á r i I e á n y i s k o 1 a f. hó 19-éu néhai 
Erzsébet királyné emlékére ünnepélyt rendez, 
melynek műsora a következő: 1. Himnus, 
éuekliazifjuság énekkara. 2. Erzsébet királyné, 
Farkas Imrétől, szavalja Salamon Józsiin poig. 
isk, III. oszt. növendék. 3. Emlekbeszéd, tartja 
Varga Erzsébet polg. isk. tanítónő. 4. Ő-zi du), 
énekli apóig. isk. III. —IV. oszt. növendékei. 5. 
Cipruslombok nagyasszonyunk ravatalán, Lám- 
pértb Gézától, szavalja Péter Berta polg. isk. 
IV. oszt, növendék. 6. Búgnak a harangok, 
éneklik a polg.isk, III — IV. oszt. növendékei.

Az állami elemi leányiskola 
november hó 19-én délelőtt 10 érakor a 
tornateremben Erzsébet-ünuepélyt tart a 
következő műsorral : 1. „Himtius“. Karének. 
2. Móra J. „Könyörgés8 ez. költeményét 
szavalja Horváth Margit IV. oszt. uöv. 3, 
Ünnepi beszédet mondözv.Sebestyén Sándorné 
igazgató.4. Erzsébet királyné emlékére. Kar­
ének. 5. Minke B. Erzsébet királyné ez. 
költeményét szavalja Bodrogi Margit III. oszt. 
növ. 6. „Lehullott a rezgőuyárfa ezüstszínű 
levele“. Karének. 7. Lampérth G. Cziprus- 
lombok nagyasszonyuk ravatalára ez. költe­
ményét szavalja Hámpé Dorottya VI. oszt. 
uöv. 8. Sajó S. „Erzsébet8 ez. költeményét, 
szavalja Salgó Margit IV.oszt. uöv. 9. „Szózat8. 
Karének.

— Kossuth Jobban van. Budapestről 
telefonáljak: Kossuth Ferencz állapotában 
tartós javulás állott be, felépülése most már 
valószínű. A javulás oly állandó, hogy ma nem 
is adtak ki orvosi bulletliut.

K ö z é r'd e k

— Ügyész választás. Dr. Nagy 
Béla ügyvédi t, ki a múlt betekben tette le 
sikerrel az ügyvédi vizsgát, a Marosujvári 
Takarékpénztár Részvénytársaság az ínle, t 
ügyészévé választotta meg.

— Guttenberg Pál budapesti igaz­
gató ma (vasárnap) délelőtt 11 órakor u 
vármegyeház tanácskozó termében túrija 
meg előadását Nagyenyed városában leude 
zen dó kézi m u u k á r a nevelő tanfolyam­
ról. Az érdeklődők figyelmét a tanulságos 
előadás és kapcsolatos értekezlet iránt ezen 
az utón is felhívjuk.

— Bethlen ón Eötvös-ünnepély a 
polgári leányiskolában, A helybeli áll. 
polgári leányiskola Bethlen Gabor erdélyi 
fejedelem tróuralépósének 300 és Br, Eöt­
vös József születésének 100. évfordulója alkal­
mából szombaton hazafias emlékünnepet 
rendezett a következő műsorral: 1. Himuus, 
énekelte az ifjúság énekkara. 2. Végrendelet’ 
llr. Eötvös Józseftől, szavalta Neumann Mária 
1. oszt. tanuló. 3. Alkalmi beszédet tartott 
Plyős Gizella polg. isk. igazgató, 4. Én is 
szí retném, Br. Eötvös Józseftől, szavalta 
Uray Erzsébet IV. oszt. növendék. 5. Bethlen 
Gábor, Oláh Gábortól, szavalta Fűzi Eszter 
IV. oszt. növendék. 6 Szózat, énekelte az 
ifjúság énekkara.

— Tánczestély. A Nagyenyed! Függet­
lenségi és 48-as Kör ma, vasárnap este 8 óra­
kor, a régi városháza dísztermében műsoros 
tánczestélyt rendez. Műsor: 1. Nyitány, 
előadja Aradi János zenekara. 2, Apáthy 
István dr. egyetemi tanár előadást tart, 
3. Zenekar kiséret mellett, dalokat énekel 
Ilenzely Erzsiké. 4. Szaval Felméri Sándor. 
5. Mozgófényképeket mutat be az Edison 
f-mjátékszínhez igazgatósága. Műsor után 
tán ez. Személyjegy ára 1 K GO fii!., család­
jegy 3 személyen kezdve 4 korona.

— Második sínpár Budapest -Brassó
között. A kormány Budapest és Brassó 
között, Aradul) át a második sínpár tervé­
nek a lerakásával foglalkozik. A kettős sín­
pár Szájéiig már készen van, és most Aradig 
készülne. A nmrosvásáihelyi gyorsvonat is 
ezt az utat tenné meg Enyed és Tövisen át, 
mint gyorsabb útvonalat.

— Baleset munkaközben. Miriszróról 
értesítenek, hogy pár nappal ezelőtt a nagy- 
euyedi főtaioda miriszlói tanyáján Mészáros 
János munkás jobb kezének négy ujját a 
szecskavágó levágta. Beszállították a nagy. 
enyedi megyei kórházba.

— Az Emke balázsfalvi kisded- 
óvóda november 16-án d. u, y23 érakor 
„Mesemondó délutánt" rendez Lakatosné 
Szilveszter Irén óvónő vezetésével. Műsor; 
1. Felvonulás indulóval. 2. Óvónéni mesél 
„A szárnyfalai) tündéikéről“. 3. Toros György 
mesél „A nyulfarkáról8. 4. Szabó Dániel 
Vtoréi verset mond. 5. Bárth Jozetiu verset 
mond. 6. Énekelnek az óvódás gyermekek. 
7. Schneider Riki mesél „A kutyák lakomá­
járól8, 8. Veres Irén és Borbély Anna pár­
beszédet adnak elő. 9. Prie Lucsika és Szász 
Mádika verset mondanak. 10. Lak tos Béla 
mesél „Az öreg egérről“. 11. Naftái! Tibor 
verset mond. 12. Énekelnek az óvódás gyer­
mekek. 13. „Fonóka8 játszák az összes óvó­
dás gyermekek. 14. Ima: mondják az óvódás 
gyermekek. Belépő dij: tetszés szerinti 
A befolyt összeg a kisdedek karácsonyfájá­
nak beszerzésére és díszítésére fordittatik.

— Tűz MiriazJón. A szomszédos Mirisz- 
lóti f. hó 10 én délután két ház leégett, a 
benne levő mindennel. A tüzet kenyérsütés 
okozta. Biztosítva nem volt,

— Muzeum-kibővitóe. Az alsófebér- 
megyei történelmi, régészeti és természettudo­
mányi egyesület gyulafehérvári múzeuma már 
igen szűknek«bizonyult a gazdag és értékes 
muzeális anyag befogadására, azért az egye­
sület választmánya elhatározta annak további 
kibővítését. Az épület déli oldalához egy uj 
szárnyat emelnek, amelyből húrom gyűjtemé­

nyes terem és szolgalakás lesz. Az építés már 
folyamatban van, Cserül Béla dr. múzeumi 
őr nagy gonddal ügyel az építkezésre,

— Bíró választás Felgyógy községben 
Szabi) Hilar lemondása folytán e hó 11-éu 
a községi bír i állásra Repede Miklós a 
Gyöigyet választották meg,

— SertÓBVÓBz. Az alvinczi és kisenyedi 
járásokból, Gyu afehéi vár és Vízakna váro­
sokból sertésvósz miatt a sertéskivitel meg- 
ti Hatott.

— Lgy szegény Uu története. Dánielué Lengyel 
Laura ily ozimü regényét, mely most folyik Sebék 
Zsigmond és Benedek Elek képes gyermek lapjában, 
a Jó Pa.tás-bau, hétről-hót lü fokozódó érdeklődéssel 
olvassa a gyermeksereg; a regényt meleg, kedvos han- 
gulata, érdekes esolekvénye, tiszta, nemes érkötőéi leve­
gője pompás ifjúsági olvasmánnyá teszi. A Jó Pajtás nor. 
9-iki szamába ezenkívül verset irt még Feleki Sándor, 
Lampérth Géza, Endródi Béla, kedves kis színdarabot Kud- 
nyáuszky, Sebök Zsigmond folytatja Dörmögő Dömö­
tör legújabb utazását a cserkészünkkel tutajon, 
Klek nagyapó szép mesét irt, Ábrahám Ernő kedves 
elbeszélést, Zsiga bácsi keleti tréfáit. Egy igen szép 
hindu mese, a Kis Krónika rovat apróságai, a rejt­
vények, szerkesztői izenetek egészítik ki a szám gazdag 
tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési 
ára negyedévre 2 korona 60 fillér, fél évre 6 korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Elő­
fizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó 
Pajtás" kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utoza 4.
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Edison fényjáték színház
ML*" csak e§y előadás

délután 1,5 órakor, kiváló műsorral
Melyik az igazi?
drámai színjáték 3 felv., az orosz életből.

Műsor :
1 Pafhó Újság. 2. A földközi tenger ehető állatéi,

színes kép. 3, Móricz mint borkóstoló, humoros. 4. Melyik 
az igazi, 3 felv. színjáték. 6. Bandika és a kis miiárua. 
A közkedvelt kis Bandikéval a főszerepben.

Szerdán, 19-én 
d. u. 5 órakor

gyermek-előadás
és este rendes előadás félhelyárakkal. 
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Hallatlan!
Mi ?

Megócsult a hús!
Hol?

Nagyenyeden a Király Miklós 
uj huscsarnokában, a Főtéren.

Az árak a következők ;
1 kiló Marhahús K 128
1 „ Borjúhús nyom. K 136

Növendék marhahús:
1 kiló Pecsenye K 136
1 „ Szegye K 116

Sertéshús;
1 kiló Karaj K 168
1 „ Fara K 144
1 „ Zsirn. való szalonna K 176
1 „ Háj K 180

Tűzifa fürészelését
elvállalja

Hegyi János
Nagyenyed, Tövle-utoza.
372 3- Telefon szám 67.
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Elismert legjobb gyártmányok
Lingner György 

nagyenyedi szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály utcza 106. sz 
Ifj. Mélász János és Társánál Főtér 
és a I' oQyasxtási szövetkezetben

Táncztanitási jelentés.
Tis/teli'Ufil értesítőin Nagv-uy d és vidéke 

nagyérdemű közönségét, hogy lényeden i 
kollégiumi ifjúság és a polgári leányiskola 
növendékeivel it városháza nagytermében 
folyó év november bő 11 - tol egy ti hétre 
terjedő zártkörű táncaiekolát nyitok- 
melybon miitdeu újabb tánczok a legmoder, 
uebb stílben oktatva lesznek.

Az órák kezdete hétfő, szerda és szomba­
ton ö-től 7 ig a városháza dísztermében.

Párizsi Tangó és Gentvi boston magán­
órákat intelligens úri családoknál úgy csopor­
tok, mint egyes személyek részére szívesen 
és előnyös feltételek mellett adok.

Iskolai növendékeknek délután 5 — 7 óráig, 
felnőtteknek 8—10 óráig.

Beiratkozni a táncziskola helyiségében n 
nap bármely órájában lehet és lakásomon : 
Tövis-utcza 45 sz. a.

Becses pártfogást kór tisztelettel:

Herlitska Nándor,
okleveles tár z- és balletmester, Nagyeuyed.
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I EliADO I
® női kalap üzlet! §

Elköltözés miatt egy női kalap @ 
^ üzlet jutányos áron azonnal ® 
^ eladó. — Úgyszintén a raktá- ® 
^ ron levő divatos kalapok is 
^ darabonként a legolcsóbb ára- ^ 
^ kon eladatnak. ^
Ö Özv. Zsáké Andorné S1
|| UÍÓda 360 6- ||

1303 — 1913. végrh. az.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 
10Z. §-a értelmébeu ezermel közhírré teszi, hogy a 
balázsfalvi kir. járásbiróságuak 1912. évi Sp. 687'10 
számú végzése következtében dr. Eoyedy Lajos ügyvéd 
által képviselt Gál Lajos javára 283 korona 97 üli. jár. 
erejéig 1913. évi juniua hó 7-éu foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján lefoglalt és 800 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m. 2 drb. bika nyilvános árveré­
sen eladóinak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1913-ik 
évi V. 338/8. száma végzése folytán 228 K 73 fillér, 
hátralékos tőkekövetelés, ennek 1913. évi október hó 
11. napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 11 
koronában biróilag már megállapított költségek erejéig 
Magyaroeergeden leendő essközlésére 1913, évi november 
hó 26-lk napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet igéiének, szükség esetén 
beosáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1908. évi LXI. t ez. 20 § 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalva, 1913. évi november hó 10. napján.
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Főraktár: C2RNER J JÓZSEF
dohány nagy és különlegeségi árudájában.

381 1—16

386 1-1
Szigethy,

kir. bir végrehajtó-

Ni^GS TÖBBÉ
S lábizzadás 1 |

Erről meggyőződhet mindenki, 
aki egyetlenegy próbát tesz Papp 
János gyógyszerész közismert, be­

vált ős felülmúlhatatlan

#
e$
§

I
I

„Antihydrostatictn
nevű lábizzadás elleni porával.

Ez az
orvosilag kipróbált szer 
beszerezhető Sohuiler Viktor
„Arany csillag“ gyógyszertárában 

Nagyenyeden.
Ára 2 kor. 40 üli Vidékre 
3 doboz vételnél portómentesen 
küldetik. 112 24-
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Tiszta nyersanyagok! 
Tiszta gyárak!

A SCHICHT- .SZARVAS“ MOSÓ 
SZAPPAN a legjobb, gondosan meg­
válogatott és tisztított nyersanyagok­
ból készül. Nemcsak, hogy minden 
készülék, kazán és gép, hanem a 
gyári helyiségek is a lehető legtisz­
tábban vannak tartva, hogy igazán 
csakis teljesen tiszta szappan kerül­
jön ki a gyárból. A SCHICHT- 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN tisz­
tasága és utói nem ért jó minősége 
évtizedek tapasztalatainak eredménye.

A ruha beáztatásAhoz a legjobb az 
„ASSZONYDICSÉRET“ mosópor.
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Tiszta szappan! 
Tiszta ruha!

A ruhát csak úgy lehet kifogástalan 
fehérre mosni, anélkül, hogy az 
megrongálódjék, ha teljesen tiszta, 
hamisítatlan szappant használunk.
Mi 25.000 Koronával szavatolunk 
azért, hogy a SZARVAS védjegyű 
SCH1CHT-SZAPPAN teljesen tiszta -r
és mentes minden káros alkatrésztől. -A
Az újabb időknek minden vivmá- 3
nyát és a tudomány és technika te- M
rén jelentkező találmányt felhasznál­
juk arra, hogy a SCHICHT- 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN gyár­
tását a legolcsóbbá tegyük. Tökéle­

tesítésén folyton dolgozunk.

A ruha beáztatásAhoz a legjobb az 
„ASSZONYDISCÉRET“ mosópor.

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság villamos Üzemű könyvnyomdájában Nagyeuyedeu,


